

## 深陷"地价门"泥沼安倍和在野党还有什么招数





日本"地价门"事件发生以来,"神队友"森友学园理事长笼池泰典不断爆料,安倍政府急于撇清关系却解释不力,双方各执一词,陷入僵局。

日本首相安倍晋三和笼池泰典的"反目",最终伤害到的是日本民众 对政府的信任。共同社最新民调显示,82.5%的受访者认为政府对事件的 解释缺乏说服力。安倍为挽回局势,还有什么招数?而在野党为问责安倍, 又能再如何发难?

政府: 施压无果 告发难成

3月23日,笼池泰典以证人身份被传唤至国会接受质询,这可以看做是安倍政府对笼池态度的一大转变。原因是一周前笼池突然抛出了"安倍首相通过夫人捐款100万日元"的言论。

以证人身份被传唤,意味着具有强制性,且证人所发表的证言将具有证据约束力,如有虚假则存在以伪证罪被起诉的风险,需承担相应的法律责任。

在野的民进党代理干事长福山哲郎称,将同一"证人"传唤至参众两院且听证会安排在同一天的做法是"特例中的特例",表现出执政的自民党希望问题能够尽早收场的急迫心态。

分析人士也说,选择"证人传唤"方式是在敲打笼池,如不撤回"捐款"言论,或者所言有虚的话,就要做好承担伪证罪后果的思想准备。

然而事与愿违,笼池在23日接受传唤时,不仅坚持认定安倍通过妻



子安倍昭惠私下塞给他 100 万日元捐款,而且认为得益于"政治力量介入"的"助力",他才能以超低价格从政府方面拿到国有土地用于开设学校。

对此,日本媒体报道说,自民党内部认为笼池在国会"简直胡说八道", 着手考虑以国会名义控告笼池,罪名是作伪证。这一举措的目的是早日收 拾事态。一旦定罪,笼池可能面临 3 个月至 10 年监禁。

民进党国会对策委员会代理委员长笠浩史称,"(告发伪证罪)事关重大,除了笼池之外,并没有听取包括安倍昭惠在内的其他相关者的证言,很难做出判断"。

自民党代理干事长下村博文称,按照惯例,以伪证罪告发笼池需要预算委员会一致通过,从目前在野党的姿态来看成功的可能性较低。

安倍也在 28 日的参议院决算委员会上说,自己很难拿出证据证明没有捐款。

有分析认为,虽然深陷"地价门",但安倍因此辞职的可能性很小。 美国天普大学日本分校亚洲所所长杜加里克说,安倍已获得大量政治资本, 在自民党内部势力强大,而在野党势力太弱,以至于无法强行在议会对他 发动不信任投票。

在野党: 以彼之道 还施彼身

以证人身份传唤笼池的效果适得其反,但却给在野党以"启发"。



笼池是 23 日听证会上唯一的证人,与其对质的其他各方的回应都是在不同时间、不同地点通过不同形式"隔空"喊出来的,这种不对等也被多位在野党议员形容为"不在同一个赛场的比试"。

民进党党首莲舫此前喊话说,"现阶段真相不明,国会应按照(与笼池的)同等条件(以证人身份)传唤安倍昭惠"。日本共产党书记局长小池晃也称,国会应传唤安倍昭惠等相关人士到场。

民进、共产、自由、社民 4 党的国会对策委员长 24 日进行会谈,一致同意要求国会对安倍昭惠等 8 名相关人士进行"证人传唤"; 27 日的参议院预算委员会上,在野党继续对"森友学园"的话题穷追不舍,纷纷再度要求对安倍昭惠进行"证人传唤"。

此外,在野党还抓住了"第二森友学园事件"。日本《朝日周刊》日前爆出,安倍好友经营的加计学园计划在爱媛县今治市新建冈山理科大学的兽医学部,被特批无偿获得价值约 37 亿日元的公有土地和可能高达 96 亿日元的补助。

分析人士称,比起笼池来说,加计学园的理事长家计孝太郎显然和安倍关系更"铁",是近40年的老友。共同社报道称,2014年安倍还曾出席过该学园相关仪式,并称二人是"推心置腹"之交。

莲舫 28 日在党内会议上称, "首相亲信在办学校的时候总能发生不可思议之事,(对此事)也应继续追根问底",强烈表达了进一步追查两起事



件的坚定姿态。

此间有分析认为,安倍的长期执政可能是导致此次事件不断升级的重要原因。自 2012 年执政以来,安倍可以说早已树敌无数,无论反对党还是党内的其他派系,都将"地价门"事件看作是扳倒安倍的好机会。

民众反应:解释不力 影响负面

分析人士指出,不论双方如何各执一词,至少有几个事实是清晰的。第一,大阪市的国有土地被贱卖,实际成交价比鉴定价便宜了8亿多日元;第二,森友学园在2014年10月申请小学办学资格,2015年1月就获得了该资格认证。而作为获得办学资格前提条件的"自有土地",则是在2015年6月才低价买入的;第三,安倍昭惠的确和笼池走得很近,还曾担任其筹办小学的名誉校长,并对笼池的"右翼教育理念"很是赞同。

共同社最新发表的舆论调查结果显示,有 62.6%的受访者认为安倍及 夫人昭惠对事件的否认缺乏说服力。82.5%的受访者认为,政府对低价卖 出国有土地情况的解释并不充分。

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\_32474

